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Уважаемые молодые ученые!

Ассоциация вузов Самарской области с 2001 г. издает для аспирантов и соискателей научно-информационный журнал «Аспирантский вестник Поволжья».

В 2007 г. журнал включен в перечень ведущих научных журналов ВАК Федерального агентства по надзору в сфере образования и науки РФ для публикации результатов исследований соискателей ученой степени кандидата и доктора наук по философии, политологии, социологии, праву. 
Для опубликования научных статей в редакцию журнала необходимо представить материалы, оформленные в соответствии с требованиями, указанными в приложении №1. Материалы оформляются в 2 экземплярах - один на электронном носителе (название файла на дискете – фамилия автора), другой - в распечатанном текстовом варианте. 

Для подачи материалов необходимо также подготовить заявку, оформленную в соответствии с требованиями (приложение №2), а также фотографию автора в электронном и бумажном виде.

К оформленным материалам и заявке прилагаются справка, о научном направлении кафедры, от которой представлена настоящая работа, и рецензия на  статью (приложение №3). 

Распечатанный текстовый вариант материалов, заявка и справка о научном направлении кафедры визируется автором и научным руководителем работы.
 Текст статьи вместе с вышеперечисленной документацией направляются в редакцию журнала по адресу: 443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89, Самарский государственный медицинский университет, кабинет № 513 (ответственному секретарю журнала - заведующей отделом аспирантуры, докторантуры и координации НИР Осетровой Ольге Вениаминовне).

           При получении уведомления из редакции о принятии статьи к публикации необходимо произвести оплату электронным переводом (1страница текста – 300 руб.).

 Дополнительную информацию можно получить по телефону 8(846) 333-30-86. Факс: 8(846)333-29-76.  E-mail: aspvestnik@list.ru  
Редакционный совет

Приложение 1

Требования к оформлению материалов

Объем представленной статьи - до 15 страниц машинописного текста. Тексты должны быть напечатаны на лазерном принтере (изображение четкое и качественное). Текст должен быть набран Win Word 98 – 2000; формат листа А4; шрифт Times New Roman – 14 пт;  межстрочный интервал – 1,5; размеры полей – левое 30 мм, правое, верхнее и нижнее по 20 мм; абзацный отступ 1 см; выравнивание текста – по ширине; расстановка переносов автоматическая. 

Рукопись статьи должна включать: 

1) УДК (выставляется в библиотеке); 

2) инициалы и фамилия автора (соавторство не допускается)

(шрифт Times New Roman – 14 пт, полужирный, заглавными буквами); 

3) полное название учебного заведения и кафедры 
(шрифт Times New Roman – 14 пт, прописными буквами);

4) название работы 

(шрифт Times New Roman – 14 пт, полужирный, заглавными буквами, 

без кавычек, переносов и точек);

5) инициалы, фамилия и ученое звание научного руководителя

(шрифт Times New Roman – 14 пт, прописными буквами);

Названные строки центрируются.

6) текст-резюме 

После пропуска одного интервала следует текст резюме статьи на русском языке (не более 0,5 страницы текста, набранного через 1,5 интервала, шрифт Times New Roman – 14 пт, прописными буквами) и ключевые слова (3-10 слов), затем пропуск одного интервала и также резюме и ключевые слова на английском языке; 

7) текст статьи 

Далее через один интервал печатается текст статьи, включающий: введение, материалы и методы исследования, результаты и обсуждение научных результатов, заключение (выводы), таблицы, рисунки, подписи к рисункам, список литературы в соответствии с требованиями библиографического описания.

Диаграммы, таблицы, рисунки должны быть сделаны в текстовом редакторе Word и дополнительно сохранены в отдельном файле. Фотографии и рисунки   прилагаются отдельными файлами в формате TIFF или JPEG.


Представленные материалы не возвращаются. Материалы, оформленные с нарушением указанных требований, к рассмотрению не принимаются!

ОБРАЗЕЦ

УДК: 615.32: 576.8

П.Н. Золотарев

Самарский государственный медицинский университет

Кафедра общей и клинической микробиологии, иммунологии и аллергологии

Выявление и определение антибактериальных свойств фитопрепаратов, содержащих фенилпропаноиды, и чистых веществ
Научный руководитель – профессор А.В. Жестков

Текст-резюме

Текст статьи 

Приложение 2 

ЗАЯВКА

1. Ф.И.О. автора работы 

2. Название учебного заведения и кафедры

3. Адрес и телефон учебного заведения

4. Должность автора

5. Адрес, телефон, е-mail автора

6. Название работы

7. Ф.И.О. научного руководителя

8. Должность и ученая степень научного руководителя

9. Адрес, телефон, е-mail научного руководителя
Приложение 3

Справка о научном направлении кафедры

Информация включает в себя краткий исторический очерк о кафедре, информацию о сотрудниках и основных направлениях научно-исследовательской деятельности кафедры. 

Информация о кафедре печатается на отдельном листе А4. Объем материала не более 1 страницы. Шрифт Times New Roman – 14 пт;  межстрочный интервал – 1,5; размеры полей – левое 30 мм, правое, верхнее и нижнее по 20 мм; абзацный отступ 1 см; выравнивание текста – по ширине. 

РЕЦЕНЗИЯ
         Рецензия на статью представляется специалистами в данной области исследований. Подпись автора рецензии заверяется в установленном порядке учреждением по месту работы.
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